

回饋來金跑友紀念酒 首日領取近千人

2022金門馬拉松延期 縣府回饋來金跑友紀念酒 昨起開放領取



左、2022金門馬拉松因疫情延期舉辦，對於如期到金門的跑友，縣府贈與紀念酒一瓶，領取作業自15日起至18日止；右、欲領取2022金門馬拉松紀念酒的跑友，請檢附身分證件、本人登機證、號碼布，至總兵署內服務櫃台領取。（教育處提供）

記者詹宗翰／綜合報導
為回饋已報名2022金門馬拉松並已抵達金門，或仍依行程到金旅遊之跑友，縣府贈予「2022金門馬拉松休閒組300CC玻璃瓶裝紀念酒」一瓶，未滿十八歲者（2003年1月16日（含）以後出生者）將贈予金門酒廠紀念品一份，第一日（1月15日）來金跑友領取踴躍，現場井然有序，截至下午三時三十分止共850人前往總兵署領取。絕大部分來金跑者都能體驗2022金門馬拉松延辦的無奈，跑者並多在金本島迎著暖暖的冬陽自動在各地跑起來，同時參訪金門各名勝景點。

縣府再次提醒來金跑友相關領取資格及期限：一、申請資格：同時符合以下兩種資格條件者：得領取：（一）已完成報名2022金門馬拉松跑友賽組或休閒組皆可。（二）於11年1月8日至1月15日期間班由臺灣來金門者（原為1月11日至1月15日，延長機票證明期間）。如競賽組或休閒組皆報名者，僅可領取一份紀念品。二、如何申領：僅限親自領取：請跑友於11年1月15日至1月18日，每日上午九時至下午五時三十分。詳情請見金門縣政府教育處網站（<http://www.km.edu.tw/news/19699>）公告。（禁止酒駕、飲酒過量，有害健康）

金門日報

二〇五三〇號

KINMEN DAILY NEWS

發行人長：傅仰土

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

作。新冠肺炎本土疫情再起，楊鎮活縣長訪視社福機構防疫工作。（縣府社會處提供）
新肺炎本土疫情再起，楊鎮活縣長訪視社福機構防疫工作。（縣府社會處提供）

確保住民身心健康 縣長視察社福機構防疫



訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本地廣告組

電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姪

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

賀陳水福先生當選財團法人金門縣新市忠義廟基金會董事長
賀陳水義先生當選金門慈鑾宮管理委員會主任委員

衆望所歸

金門新頭伍德宮管理委員會
主任委員陳財福暨全體理監事 全賀

依多樣服飾店

冬季商品全面上市

有國中生男女可穿的上衣、褲子

大人高腰牛仔褲、刷毛牛仔褲

可刷國民旅遊卡、振興券

地址：民族路28號

電話：325180

早上10：30營業到晚上九點

山峰防水人力工程

浴室屋頂漏水抓漏工程

人力搬家、打掃清潔

油漆工程、拆除工程

徵工作伙伴 日薪1,300起

請洽張先生：082-328554

0906957795

金寧鄉伯玉路二段193號



賀錢忠直同學榮陞金門縣政府人事處處長

步步高升

陳敬文 王敬文 陳成煥 陳成助 陳家成 陳家裕 蔡承裕 陳福林 全賀

賀李有忠同學榮膺金門縣政府建設處處長

長才得展

陳明泰 王敬文 陳其波 吳祥山 陳建南 陳成煥 陳福林 全賀

賀周金珠女士 許志鴻先生 令長孫公子 許家銓高考三級會計
陳素娥女士 金榜題名 楊肅川 許寶然 許珮甄 全賀



Omicron肆虐 金門馬延後辦理不得已



相信跑者對去年的馬拉松停辦應該還記憶猶新，就在縣府宣布停辦(2021)競賽組馬拉松的隔天，台灣本島隨即再次出現久違的本土確診個案，當時不少鄉親讚嘆縣府超前部署、洞燭機先。其實，針對今年金門馬的賽事規劃，主辦單位已做妥善規劃，包括競賽組移師東半島起跑，疫情劇變考量，期待疫情早日趨緩，延後登場的金門馬能如期登場。

三年來，全球運動賽事受到疫情的影響極其明顯，以原定在(2020)夏季舉辦的東京奧運為例，由於嚴重特殊傳染性肺炎在全城嚴重擴散，成為史上首屆延期舉行的奧運，整整延後了一年，而為了落實防疫，在東京都及鄰近三縣舉行的賽事甚至採取無觀眾比賽，不安排觀眾進入比賽場館，在戶外舉行的比賽項目，包括馬拉松、競走、自由車、鐵人三項等項目也禁止民眾在沿途觀賽，疫情對運動賽事的影響，可見一斑。

如果沒有新冠肺炎疫情干擾，今天也是(2021)金門馬拉松競賽組登場的日子，令人遺憾的是，由於新冠Omicron變種病毒來勢洶洶，縣府於1月13日上午緊急宣布(2021)金門馬「延期辦理」。縣長楊鎮浯表示，對於今年金門馬辦理，縣府團隊審慎以對，兩週來團隊密切觀察疫情變化，審慎評估、滾動調整，无奈疫情忽然加劇，為降低疫情風險，不得已決定延期舉辦，確定時間及此次延辦相關配套措施，將會儘速公布。

中心13日公布國內新增65例COVID-19確定病例，分別為14例本土個案及51例境外移入；另確診個案中新增1例死亡，疫情變化之快超乎想像，逐漸增加的本土病例，顯示此波疫情社區感染的風險比我們想像的還要高，更不容吾人小覷，為了從嚴防疫，縣府忍痛宣布延後辦理，決策有其脈絡可循。

由於金門馬在今年以前已連續因疫情停辦二年，好不容易盼到疫情趨緩，縣府團隊當然希望(2021)金門馬可以如常登場，一方面滿足跑友連年期待，是對地區眾多商家希望藉由運動觀光帶動消費的正面回應，無奈Omicron肆虐，縣府團隊也只能當機立斷宣布延後辦理。

記者翁維智／縣府報導

副縣長李增財主持金門縣政府重大專案管執行進度追蹤會議



(翁維智攝)

副縣長李增財主持金門縣政府重大專案列管執行進度追蹤會議，檢視4大專案執行進度。

研作業，預計於11年度進行修復規劃設計，俾利結合在地商圈、鄉親、文資團體規劃共4大專案執行進度。

醫療提升計畫：「金城鎮重大建設計畫」、「烈嶼鄉重大建設計畫」：大橋通車後烈嶼整體規劃需說明書。3.諮詢縣府研擬先期規劃需求說明書。3.諮詢縣府地撥用相關事宜。2.依既定程序辦理土地撥用及先期規劃相關事宜。12月辦理情形：1.為考量土地撥用之完整性，並請衛生局提供完整撥用範圍圖予副縣長，並安排縣長與指揮官協商「白宮」土地撥用相關事宜。2.依既定程序辦理土地撥用相關事宜。

地撥用申請：1.為考量土地撥用之完整性，並請衛生局提供完整撥用範圍圖予副縣長，並安排縣長與指揮官協商「白宮」土地撥用相關事宜。2.依既定程序辦理土地撥用相關事宜。

關懷金門子弟 縣府率團探視縣籍新訓役男



金門縣政府及駐台縣府南區服務處等單位，一同至臺南市二〇三旅大內營區慰親探視金門籍新訓役男。(金門縣政府駐台南區服務處提供)

職災勞工職業重建補助 即起受理申請

記者楊水詠／縣府報導

金門縣政府社會處表示，勞動部業安全衛生署辦理今年度上半年職業灾害預防及職業災害勞工職業重建補助案，自即日起至二月二十八日止受理申請，其資格需符合「職業灾害預防及職業災害勞工職業重建補助案」之要件，並檢具申請相關應備文件，職業災害預防補助案之計畫內容符合勞動部今年職業災害預防及優先補助之公告事項者，優先補助。

縣府社會處指出，因應勞工職業災害保險及保護法於二一年五月一日施行，本次受理申請案之執行期間至二一年十二月三十一日止，受理申請機關勞動部職業安全衛生署，申請單位應於受理申請期間填妥申請書及實施計畫書後送達或以掛號郵寄勞動部職業安全部署，郵寄地址：金門縣金沙戲院（非歷史建築物），郵政編號：36050000，收件地址：立法院第四屆議員大樓：社會委員會秘書處，郵件上註明「職業災害重建補助申請」。

研發計畫內容符合中央相關規定，請申請單位依申請案之內容，並提出改善措施，並依申請案之要件，評量、職業訓練、就業服務、職業重建補助案，自即日起至二月二十八日止受理申請，其資格需符合「職業災害預防及職業災害勞工職業重建補助案」之要件，並檢具申請相關應備文件，職業災害預防補助案之計畫內容符合勞動部今年職業災害預防及優先補助之公告事項者，優先補助。

此外，各計畫類別審查評分項目，評量及強化、職務再設計、職業輔導、研究案：主持人之專長、計畫內容需求性及創新性、研究方法及執行可行性。2.研究計畫內容符合勞動部職業重建補助申請案之要件，評量、職業訓練、就業服務、職業重建補助案，自即日起至二月二十八日止受理申請，其資格需符合「職業災害預防及職業災害勞工職業重建補助案」之要件，並檢具申請相關應備文件，職業災害預防補助案之計畫內容符合勞動部今年職業災害預防及優先補助之公告事項者，優先補助。

研發計畫內容符合中央相關規定，請申請單位依申請案之內容，並提出改善措施，並依申請案之要件，評量、職業訓練、就業服務、職業重建補助案，自即日起至二月二十八日止受理申請，其資格需符合「職業災害預防及職業災害勞工職業重建補助案」之要件，並檢具申請相關應備文件，職業災害預防補助案之計畫內容符合勞動部今年職業災害預防及優先補助之公告事項者，優先補助。

研發計畫內容符合中央相關規定，請申請單位依申請案之內容，並提出改善措施，並依申請案之要件，評量、職業訓練、就業服務、職業重建補助案，自即日起至二月二十八日止受理申請，其資格需符合「職業災害預防及職業災害勞工職業重建補助案」之要件，並檢具申請相關應備文件，職業災害預防補助案之計畫內容符合勞動部今年職業災害預防及優先補助之公告事項者，優先補助。

研發計畫內容符合中央相關規定，請申請單位依申請案之內容，並提出改善措施，並依申請案之要件，評量、職業訓練、就業服務、職業重建補助案，自即日起至二月二十八日止受理申請，其資格需符合「職業災害預防及職業災害勞工職業重建補助案」之要件，並檢具申請相關應備文件，職業災害預防補助案之計畫內容符合勞動部今年職業災害預防及優先補助之公告事項者，優先補助。



吳氏宗親會第十屆理監事就任，新任理監事團隊與貴賓合影。(吳氏宗親會提供)

吳啟騰獲頒吳氏宗親會新任理事長當選證書

記者詹宗翰／綜合報導
金門縣吳氏宗親會日前舉辦第十四屆理監事當選證書授證典禮，副縣長李增財代表縣府出席，並頒發證書予理事長吳啟騰及授當選證書予理事長吳啟騰及

宗親會更為茁壯發展，為宗親提供更佳宗族的連繫橋樑。提供更佳宗族的連繫橋樑。第十四屆理監事當選名單如下：理事長吳啟騰；常務理事吳安樂、吳怡、吳鉉超；理事吳吉成、吳增、吳友欽、吳興邦、吳有家、吳金商、吳坤杰；監事吳有欽、吳和傑、吳國輝；議長洪允典、社會處副處長李廣榮、議員唐麗輝、李養生、李應文、金城鎮長李誠智、金湖鎮陳建天成，以及救國團總幹事李立行等前往祝賀，為吳氏宗親會新理監事團的就任予以熱烈參與，並強調連任理事長是責任的延續，將努力為宗親做更好的服務，他會在歷任理事長奠定的基礎上，全力促使

宗親會更為茁壯發展，為宗親提供更佳宗族的連繫橋樑。第十四屆理監事當選名單如下：理事長吳啟騰；常務理事吳安樂、吳怡、吳鉉超；理事吳吉成、吳增、吳友欽、吳興邦、吳有家、吳金商、吳坤杰；監事吳有欽、吳和傑、吳國輝；議長洪允典、社會處副處長李廣榮、議員唐麗輝、李養生、李應文、金城鎮長李誠智、金湖鎮陳建天成，以及救國團總幹事李立行等前往祝賀，為吳氏宗親會新理監事團的就任予以熱烈參與，並強調連任理事長是責任的延續，將努力為宗親做更好的服務，他會在歷任理事長

宗務推展，促進宗親團結和諧。吳神佑；秘書吳正棋，以健全吳友欽、吳興邦、吳有家、吳金商、吳坤杰；監事吳有欽、吳和傑、吳國輝；議長洪允典、社會處副處長李廣榮、議員唐麗輝、李養生、李應文、金城鎮長李誠智、金湖鎮陳建天成，以及救國團總幹事李立行等前往祝賀，為吳氏宗親會新理監事團的就任予以熱烈參與，並強調連任理事長是責任的延續，將努力為宗親做更好的服務，他會在歷任理事長

宗務推展，促進宗親團結和諧。吳神佑；秘書吳正棋，以健全吳友欽、吳興邦、吳有家、吳金商、吳坤杰；監事吳有欽、吳和傑、吳國輝；議長洪允典、社會處副處長李廣榮、議員唐麗輝、李養生、李應文、金城鎮長李誠智、金湖鎮陳建天成，以及救國團總幹事李立行等前往祝賀，為吳氏宗親會新理監事團的就任予以熱烈參與，並強調連任理事長是責任的延續，將努力為宗親做更好的服務，他會在歷任理事長



仁寬育女彩霞 永堯能敏結婚

◎王先正

心，盜竊盛行，日寇為加強控制，藉機到處抓人。地至用轆轤吊桶在山井中取水灌溉。辛勤工作，肩膀挑下工作同仁無不時提高警覺，不幸烈嶼事發，有兩位許先烈先後犧牲（其一為許順煌，母吳氏松，妻黃氏麗），夜深人靜之際，永仁常懷念追思。敵愾之心也益增奮發，言語及行動更為謹慎，永仁心情沉重，日夜都準備配合上級指示有所行動。妻子李氏懷孕也漸近晚期，因前一年所育女嬰夭折，所以本胎臨盆特別注意，事先商請岳母吳氏來舍助產，十月卅日晚上永仁夫妻倆與小舅子清炮同睡一床，深夜妻子陣痛呻吟，將另房岳母驚醒來探，永仁在場協助，經數小時陣痛後順利產下女嬰名曰彩霞，全家十餘人都歡欣母女平安。永仁並無重男輕女之觀念，認為女兒居長，大姊可照顧帶領弟妹向上。永仁決定好好培植彩霞，使她具備充分學識，帶動弟妹力求上進，開創美好前途。

民國32年：自從南洋群島被日寇佔領後，因兵荒馬亂，民不聊生，旅外僑胞也乏力匯款救濟家鄉，僑眷生活多數發生困難，永仁家以農業維生，但旱地農作物缺乏水利設施，靠天庇祐才有收成，今年雨水稀少，農作物缺水甚為嚴重，永仁與二弟乃採祖先傳統方式因地制宜，若地勢利流，則用戽斗戽水灌溉；地勢較高者則用肩挑灌溉，在木桶底鑽細孔使水散噴出；甚

漓為快，不惟農民喜雨，全民都喜雨，日後金門俗語見人在雨中不避雨者，往往謔稱「在乞雨」。全島農民趁此總動員播種大小麥，雖然季節略慢，但仍可趕上，一方面趕工耕作，一方面擇吉日宰豬羊辦筵席，準備往城隍廟拜謝蘇府王爺及諸神明。全社大小都歡喜悅共同合作，三角頭旗鼓全部出動，金鼓齊鳴沿途放鞭炮，浩蕩經後浦大街而至城隍廟，各鄉社都來拜敬，鼓樂喧天砲聲震耳，一陣接一陣，絡繹不絕，為多年來所罕見。農民喜雨播種大小麥完畢，冬春之際天寒，大小麥生長甚佳，大家都在盼望今年有良好收成，不意大小麥出穗後入粒之時，忽天降冰雹，有如拳大亦有如粒小，不但大小麥摧毀殆盡，且其他農作物及建築物之瓦片、玻璃等損壞甚多，客歲大旱，今年又大雹。稍前，永仁受大舅子增培之託及時到各社代為覓購地瓜數千斤，使增培獲利不少。今年永仁二弟永堯與古寧南山社李森篇之次女李能敏結婚，永堯穿著永仁結婚時所製作的西裝，宴客時買不到大米，改以雜糧代用，可見當時淪陷區物資之缺乏。永仁兄弟三人，二弟永堯與他從事笨重工作，父親與三弟永堂從事較輕便工作，稼穡期間全家人同心協力耕種，做到園無茅邊，地無寸荒，所以不但得以維持全家生活，且稍有積蓄，得以辦理永堯成親大事。

（本文補述改寫自先父手撰《有義回憶錄》）

【閱讀筆記】

待用民宿

◎湘夫人

最近看了一本書，無意間在中央書局看到，是賴芳玉律師寫的，書中楔子提到：「人生際遇，由命、運、念組合，影響著我們一生。」我非常認同，於是不自覺的往下看，在人生的際遇裡，許多事無法強求，原生家庭或者求學階段，甚至職業生涯，以至於人生中的伴侶，很多時候都是我們無法控制的變數，但是念力，真的會改變一些際遇，我非常認同這個主軸的思想。

書中引言：「命、運、念之使者，擺渡人類來到孕育生命的淨土，帶回初心，翻轉命運，找到未來的希望」。我也很認同，所以對於這本書，在閱讀過程中，讓我的精神得到振奮，得到以往想法的印證，彷彿遇到知音般，受益良多。

吸引我的首先是書名：待用民宿，作者說：「待用的概念，源自遠古義大利，由前一位客人預購，免費留給日後前來享用的人」，例如待用咖啡、待用民宿。雖然這是一本小說，但是作者以豐富的生命經歷，深刻的人生體悟，帶入小說情節中，讓人愈讀愈精彩，書中常常有發人深省之語，一邊閱讀一邊彷彿在接受人生閱歷的分享，讓我覺得如此深刻。

書中有許多經典之句，可見作者閱讀的功力之深，如：「有人說前生五百次的凝眸，換今生一次的擦肩」。

這讓我想起佛家說的相應相生，緣起緣滅，「念由心起，念起緣生、於是在人間再續前緣。」「如果把待用民宿的機會，推薦給下一個旅人，應該是存在著某種關聯」，於是書中訪客便寫了一封信，交給民宿婆婆，希望，在命運改變的日子，命、運、念之使者，能幫助旅人找回初心，找回幸福的力量。

這讓我想多年前，看過的書，「秘密」，吸引力法則，還有魔法石，當時我也很相信念力會改變很多事情，幫助念力許願的魔法石，可以讓願望達成，許多年了，當時我去海邊撫了喜歡的石頭，早晚許願，這些年來，我慢慢忘記了這件事，如今回想，念力真的在無形中，讓我達到了願望，所以看到這本書，好像喚醒了當初茫然的自己，是那麼的想要找到一種方法，幫助自己慢慢沉靜下來，擬出自己覺得最重要的願望，或許經過這樣的省思，其實種在內心的芽，終究成苗，成樹，辛勤灌溉的，原來是自己啊。

「有些事，需要時間耐心等候，才能入味，人生亦然」，隨著故事的發展，書中引用許多名人的詞句，如張愛玲、尼采、席慕蓉等等，穿插著故事，引導讀者進入情境，書中人物將初心民宿的待用民宿卷，寫一封信給未來的自己，還有命中註定相伴相惜

的伴侶。待用民宿卷有但書：「屋主只接待被推薦的旅人，由前一個旅人提前預付下一個旅人的食宿費，並說明能讓屋主願意接受新客入住的理由。」看到這裡，我心中升起一股莫名的興奮感，我想要發起待用民宿，將這份美好傳遞給心中想要的朋友，但是內容該包含些什麼呢，在閱讀的過程中，我不斷想著。

作者歷經二十七年的律師生涯，「把所遇見的人事物，創作這本小說，彷彿在紅塵裡，摘探他人的人生咖啡豆，在訴訟或困境中烘焙，存放在咖啡罐裡，多年後磨成粉末，分不出是誰的淚、誰的憾。」這讓我想起朋友曾經送給我一本書：29張投票，也是開當舖的作者，寫出職涯中感人的29張當票的故事。

我是一位民宿主人，十七年來，我也遇見了許多的人事物，我要如何將待用民宿的精神發揮出來，去傳遞我的想法，去延伸老房子古厝的精神，世代傳遞，我常說留給子孫金錢，不如留給子孫一棟美麗的古厝，所謂的門風、家風，世代傳遞，誰說不是呢。

我很感謝賴芳玉律師的這本小說，讓我往更深沉的作為去思考，我一直認為民宿除了一棟房子，應該要更能有一些意義。

我住在古厝裡十七年了，在童年時期我住在古厝也有十七年，加起來三十四年的古厝生活，前後剛好兩倍的時間，引領我回到古厝，引領我回到初心，孕育我最精華的人生。

童年時期的古厝給了我美好的家庭手足生活，雖然物資不豐，母親每天都讓我們溫飽，手足十一人，更讓我不會孤單過，重新回到島嶼金門的古厝民宿，讓我生活了這些年，開闊了我的另一種人生體驗，讓我與許多人結緣，我想要讓古厝為更需要的人，旅者，做些甚麼，於是我開始向朋友介紹這本書，開始在賴芳玉臉書留言，我想要將待用的精神傳遞下去，我開始想待用民宿的實質內容應該包含甚麼。

如果曾經住過古厝民宿的旅者，在古厝裡得到了能量，而想幫助另一位朋友，讓他也能來到古厝暫歇，透過寫一封信給民宿主人，提及想要預購一宿房間，為什麼要給這位朋友，想要民宿主人幫助這位未來的旅者甚麼事情，如果民宿女主人也能達到要求，便接受預購待用民宿，但是想要給予的朋友，必須單身前來，暫時以女性為主，才能夠靜靜地體會朋友想要傳遞的溫暖，而履行待用的時間，也必須跟民宿女主人預定，在雙方都可以的時間下來進行，接受預購，接受體驗，彼此有拒絕與接受的評估，美好的待用民宿，回到初心，這將是一

件多麼美好的事情啊。

書中作者在後記寫到：

「結合到分離，或許都是探索生命的歷程，結合是為了追尋理想中自己的完整，分離，或許就是告別某個曾經的自己」。

在這兩年的疫情中，我曾不小心，在臉書上發現，每年都來的一對旅者

，從戀愛、結婚、生子，都來過古厝

，我們也慢慢熟稔起來，我最近卻在

臉書看到他們離婚了，我一直認為離

婚沒有不好，甚至於是在婚姻中的勇

敢抉擇者，勇敢面對自己的人生，但

是，知道的當下，我仍然很難過，覺得可惜，我真心希望有一天，他們透過待用民宿，可以再回到原點，回到最初的美好的，尋回自己，我開始決定要推出待用民宿，希望在實驗的過程中，確實可行。

這些年住在古厝的改變，讓我慢慢變得勇敢，思慮慢慢去蕪存菁，只要有想法，我都願意去試行，發出美好的初心，至於結果如何，一切只能隨順緣分，盡力就好，我真心盼望，這是美好的開始。

北埔洋樓

◎鄧榮坤



在新竹縣北埔老街蹣跚時，屹立於衆多古樸建築物群中的一棟洋樓，顯得十分耀眼，許多人駐足觀望之餘，也開始對這棟彷彿亞洲建築的樓宇懷著探索的心情，爬梳曾經輝煌過的歲月故事。

這棟坐落於北埔慈天宮旁的姜阿新洋樓，是一棟住商合一的洋樓，又被稱為「北埔洋樓」。民國三十五年開始興建，花了三年時間才完成，為當時的知名茶商姜阿新為了接待外國茶商賓客與生活的主要場域，至今仍保存得相當完善，於民國九十五年七月公告為新竹縣定古蹟。

地方人稱為「北埔洋樓」的姜阿新洋樓，坐東朝西，主體結構為鋼筋混凝土加強磚造，外牆是以白色磁磚砌成的兩層樓建築，在北埔老街十分醒目，建築樣式採用日治時期流行的「彷巴洛克式建築」，除展現了華貴的居家風尚，也為當時的北埔建築帶來了新潮流的風貌，大門入口處有在一般民宅中少見，挑高而突出的車廂（這種結構大部分出現於公共建築和觀光旅店等建築物之中，為乘坐汽車的訪客提供遮風擋雨的通道），顯見當時接待賓客時互動之熱絡。

緩步走向洋樓，許多泛黃的故事隨著輕盈步履而緩緩回來了。一樓有寬敞的廊道，左右邊各有三個海灣型窗戶。細心聆賞中西文化的融合的洋樓，室內設施採用烏心石檜木、樟木、櫸木、香杉為木構材料；二樓精緻木作採用多種工法，門窗的雕飾著蝙蝠圖像，代表八方來「福」，也將「一心兩葉」的採茶圖騰，雕刻在牆上，呈現出姜阿新時時不忘本的心志與中國傳統風格；大廳左右兩側各有一間會客廳，一樓後

顛沛又流離
充當難民淒涼苦
安逸當珍惜

許靜華〈憶往惜今〉評賞／顏曉曉

一開始作者就使用「顛沛又流離」相當沉重的詞語作為首句。從字義上來解讀，可以深切的讓讀者感受到那是戰爭帶來的後果。

自古以來只要發生戰亂，首當其衝的受害者就是可憐的老百姓，不但無法安居樂業，必須四處逃難，過著顛沛流離的生活，連飽食一頓，都是奢求。

「充當難民淒涼苦」，放眼世界即使來到文明的21世紀，全球各地的戰亂仍然無法消弭，直接引發戰爭的因素是多種多樣的，其中主要的有政治矛盾、經濟利益衝突、民族矛盾、宗教矛盾、領土爭端等因素。而最大的受害者始終是無辜的人民群衆，為了逃命只能冒著危險到安全的國家當難民，即便外國政府願意收容，可是畢竟不是自己的國家，心中該是多麼淒涼悲苦。

「安逸當珍惜」，好不容易安定下來，終於能夠安身立命，回憶過往再想想現在，能夠過著安逸的生活，是多麼不容易的事，應該要好好珍惜才對。

這是一帖用字精簡扼要卻又發人省思的俳句。

作者感言／許靜華

六十年代至七十年之間，寮國、柬埔寨、越南三邦，都有革命黨，內戰紛亂。1973年革命黨開始入侵城市，其時人心惶惶，有能力者皆設法遠走他鄉。

柬埔寨、越南的難民最慘烈，走水、陸路，都有人活活餓死，因搶食互相攻擊，被謀財害命、橫屍遍處，慘不忍睹。

1976年我們一家老少十三人，加上我懷孕近七個月，一個黑暗靜謐的午夜，一艘舢舨小舟，竟然超重載了二十多人，湄公河水不斷滲入，全靠大家同心協力，用容器或雙手舀水，才避免翻船。謝天謝地！兩個鐘頭後，終於平安抵達對岸，但大家心情都不敢鬆懈，因為茫茫前途未可知呀！

遵循規定的手續，接洽人領導大家自首，才能順利進入難民營，當時只是在荒地建築若干茅草屋，衛生條件奇差，晚上限制油燈用量，一間茅草屋，大家像沙丁魚一樣，十幾個人擠在一起席地而眠。

感謝天恩！因為家人在寮國水利公司工作，老闆是法國人，體恤員工，臨行給予一封介紹信給駐在營中有權決定安排往法國的神父，三星期後我們被安排到曼谷難民集中營，等待出國。

記得那是一個很大的廳堂，地上鋪有石磚，夜晚也是席地而眠。待了五天，終於被送往機場，乘波音747航班，13小時後，到達巴黎戴高樂機場。

法國政府很注重人權，在臨時難民營，政府用單身公寓大廈，安排每個人單獨住一間房，每日供給三餐，還讓大家自由選擇一個月後想去的市鎮。

到了南部難民營兩天，我們第一個孩子誕生了，為家人帶來了歡樂。三個月後，才被安排自己租房子住。我們努力奮鬥，辛苦付出勞力，才能從徒手空拳，到現在擁有自己的房屋。四十五年了，我們分外珍惜今日的安逸生活。

回首當年，往事歷歷在目，心有戚戚焉，才會寫下這一帖俳句。

（稿費捐金門家扶中心）

投稿本報所有稿件經刊載，視為同意轉載至本社所屬網站、電子報及數位資料庫；如有任何異議，請事先聲明，以維雙方權益。

副刊投稿請務必附真實姓名、身分證字號、地址、電話、金融機構帳號（首次投請附存摺影本），以數位檔逕寄投稿信箱art.kmdn@gmail.com。收稿後恕不退件。不接受手寫稿。

責任編輯／張建騰

